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RETTORATO/DIREZIONE GENERALE
Emergenza Covid-19: adempimenti


Il Consiglio di Amministrazione, …,
VISTO	il D.L. 7 ottobre 2020 n. 125, recante “Misure urgenti connesse con la proroga della dichiarazione dello stato di emergenza epidemiologica da COVID-19 e per la continuità operativa del sistema di allerta COVID, nonché per l’attuazione della direttiva (UE) 2020/739 del 3 giugno 2020”, che ha prorogato al 31 gennaio 2021 lo stato di emergenza sul territorio nazionale;
[bookmark: _Hlk49940693]VISTI	il D.P.C.M. del 13 ottobre 2020, concernente: “Ulteriori disposizioni attuative del decreto-legge 25 marzo 2020, n. 19, convertito, con modificazioni, dalla legge 25 maggio 2020, n. 35, recante «Misure urgenti per fronteggiare l'emergenza epidemiologica da COVID-19», e del decreto-legge 16 maggio 2020, n. 33, convertito, con modificazioni, dalla legge 14 luglio 2020, n. 74, recante «Ulteriori misure urgenti per fronteggiare l'emergenza epidemiologica da COVID-19» e relativi allegati;
VISTI	il D.P.C.M. 24 ottobre 2020, concernente: “Ulteriori disposizioni attuative del decreto-legge 25 marzo 2020, n. 19, convertito, con modificazioni, dalla legge 25 maggio 2020, n. 35, recante «Misure urgenti per fronteggiare l'emergenza epidemiologica da COVID-19», e del decreto-legge 16 maggio 2020, n. 33, convertito, con modificazioni, dalla legge 14 luglio 2020, n. 74, recante «Ulteriori misure urgenti per fronteggiare l'emergenza epidemiologica da COVID-19»” e relativi allegati, pubblicato sulla G.U. n. 265 del 25 ottobre 2020;
VISTI	il D.P.C.M. 3 novembre 2020, concernente “Ulteriori disposizioni attuative del decreto-legge 25 marzo 2020, n. 19, convertito, con modificazioni, dalla legge 25 maggio 2020, n. 35, recante «Misure urgenti per fronteggiare l'emergenza epidemiologica da COVID-19», e del decreto-legge 16 maggio 2020, n. 33, convertito, con modificazioni, dalla legge 14 luglio 2020, n. 74, recante «Ulteriori misure urgenti per fronteggiare l'emergenza epidemiologica da COVID-19» e relativi allegati, pubblicato sulla G.U. n. 265 del 04.11.2020; 
 CONSIDERATO	che, le disposizioni del predetto D.P.C.M. del 03 novembre 2020 si applicano dalla data del 06 novembre 2020, in sostituzione di quelle del decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 24 ottobre 2020 e sono efficaci fino al 03 dicembre 2020;
RICHIAMATE	le proprie precedenti delibere e quelle del Senato Accademico in tema di Emergenza Covid-19;
RICHIAMATE	le Linee guida per lo svolgimento delle attività didattiche a.a. 2020/2021 e le Linee guida per lo svolgimento degli esami di profitto in presenza, pubblicate sulla home page dell’Università;
VISTA	la delibera adottata dal Senato Accademico, nella riunione del 16.10.2020, con la quale, in considerazione del progressivo incremento del numero dei contagi da Covid-19, a livello nazionale e regionale, con particolare riferimento all’innalzamento preoccupante del numero dei ricoveri, sono state adottate - in via temporanea, nelle more dell’emanazione di ulteriori disposizioni governative e/o ministeriali straordinarie - talune misure di contenimento dei flussi di frequenza delle strutture universitarie, al fine di garantire il prosieguo delle attività istituzionali e nel contempo tutelare la salute e la sicurezza di tutti coloro che frequentano le aule e gli ambienti di lavoro, assicurando una più attenta azione di prevenzione alla diffusione del Covid-19;
VISTE	la delibera del Senato Accademico del 27.10.2020 e la propria delibera del 29/30.10.2020, con le quali, nel confermare i termini della predetta delibera del Senato Accademico del 16.10.2020, è stato deliberato di prorogarne l’efficacia fino al 24.11.2020, in allineamento con la scadenza indicata nel suddetto D.P.C.M. del 24 ottobre 2020, salva l’adozione di ulteriori provvedimenti;
VISTA	la delibera adottata dal Senato Accademico, nella riunione del 24.11.2020;
CONDIVISA	la proposta del Rettore volta a prorogare l’efficacia delle disposizioni di cui alla delibera di questo Consesso del 29/30.10.2020, fino al 31.01.2021, in allineamento alla scadenza dello stato di emergenza sul territorio nazionale, di cui al D.L. 07.10.2020, n. 125, salva l’adozione di ulteriori provvedimenti, 
DELIBERA
per quanto di competenza,
· di prorogare l’efficacia delle seguenti disposizioni di cui alla propria delibera del  29/30.10.2020, fino al  31.01.2021,  in allineamento alla scadenza dello stato di emergenza sul territorio nazionale, di cui al D.L. 07.10.2020, n. 125, salva l’adozione di ulteriori provvedimenti:
· si svolgeranno in presenza, 

· le lezioni del I anno, nelle proporzioni già indicate nelle Linee guida per lo svolgimento delle attività didattiche a.a. 2020/2021, di tutti i Corsi di laurea triennali e magistrali a ciclo unico;

· i tirocini;

· i laboratori, previa calendarizzazione delle attività e diminuzione del numero dei frequentanti per laboratorio;

· esami di laurea, con contenimento del numero dei laureandi giornalieri;

· esami di profitto. E’ comunque, a discrezione dello studente/studentessa e/o della commissione esaminatrice la possibilità di optare per la modalità di svolgimento in remoto;

· attività di dottorato;

· attività di ricerca degli assegnisti di ricerca;


· si svolgeranno esclusivamente in remoto, su piattaforma TEAMS:

· le lezioni a partire dal II anno dei Corsi di laurea triennali e magistrali a ciclo unico;

· le lezioni dei Corsi di laurea magistrali;

· tutte le attività didattiche relative al post laurea;

· di confermare l’auspicio che le attività didattiche relative ai Tirocini Formativi Abilitanti (TFA), vengano organizzate in modalità telematica, ai fini del contenimento dei flussi di frequenza delle strutture universitarie, garantendo il prosieguo delle attività istituzionali e al contempo, la tutela della salute e la sicurezza di tutti coloro che frequentano gli ambienti universitari.
[bookmark: _GoBack]La presente deliberazione è immediatamente esecutiva. 
Dispositivo delibera assunta dal Consiglio di Amministrazione del 26.11.2020 trasmesso per i provvedimenti di competenza alle seguenti Strutture:
1. Direzione Generale 
1. Direzione Ricerca, Terza Missione e Internazionalizzazione
1. Direzione Offerta Formativa e Servizi agli Studenti
1. Direzione per il coordinamento delle strutture dipartimentali
1. Direzione Affari Istituzionali – Sezione Servizi Istituzionali
1. Capo di Gabinetto del Rettore
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