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Obiettivi del corso

Il corso di Storia delle relazioni internazionali mira a fornire allo studente le conoscenze specifiche per analizzare, interpretare e valutare le problematiche relative alla dimensione internazionale e sovranazionale dei fenomeni politici, economici e sociali, con particolare riferimento alla storia del Novecento e ai processi che oggi disegnano la vita dell'Unione europea e la sue interazioni con il mondo.


Contenuti del corso

GLOBALIZZAZIONE E DISORDINE INTERNAZIONALE
Atlantismo alla prova

[bookmark: _GoBack]La caduta del Muro ha fatto epoca ma ormai ha bisogno di esser posta a distanza così come l’illusione d'allora che la storia fosse finita. Di lì è iniziata un'altra storia che ci strattona senza requie. Di qui il bisogno di provare a riconoscere il tempo nuovo in cui siamo poi stati scagliati dall’11 settembre e dalla successiva guerra al terrorismo. Solo così riusciremo a collocarci sulla mappa del mondo di Terzo Millennio da tempo avviato ad una radicale rivisitazione dei rapporti di forza, non più segnati dal dominio unilaterale sul globo imposto per oltre tre secoli dall’Occidente. Potremo così illimpidire lo sguardo sui mutamenti che stanno scuotendo il terreno sotto i nostri piedi e soprattutto su quel riequilibrio complessivo che sta mutando il metabolismo di un globo unificato un tempo dall’Europa conquistatrice ma ora rimodellato dal ritorno sulla scena dell’Asia e dei suoi giganti.



Organizzazione del corso

Il corso è organizzato in lezioni settimanali, arricchite da seminari di approfondimento. Gli studenti che si trovassero nell’impossibilità di frequentare, potranno concordare variazioni al programma, così come coloro che volessero svolgere la tesi di laurea nella disciplina. Compatibilmente con la disponibilità dell’aula informatica, sarà organizzato un  laboratorio su La globalizzazione e Internet, dedicato all’utilizzo di tecnologie e strumenti  essenziali all’approfondimento di specifiche tematiche trattate nel corso, preparazione di tesine e forum, catalogazione di documenti storici.

Bibliografia

Ennio Di Nolfo, Il mondo atlantico e la globalizzazione. Europa e Stati Uniti: storia, economia e politica, Bruno Mondadori, Milano 2014

Tony Judt, L'età dell'oblio. Sulle rimozioni del 900, Laterza, Roma-Bari  2009


Modalità di svolgimento dell’esame finale

Prova orale sui testi indicati nella “Bibliografia”.
Il calendario degli esami è pubblicato nelle bacheche del Corso di Laurea e reso disponibile sul sito del medesimo Corso di Laurea. Per iscriversi all'esame, è necessario prenotarsi tramite il sistema Esse3 e compilare il questionario sull’opinione degli studenti.
Per studenti fuori corso del vecchio ordinamento (lauree quadriennali), studenti erasmus, studenti fuori corso i cui piani di studio attualmente non sono inseriti nel sistema esse3, è valida la prenotazione tradizionale tramite statino. Gli studenti iscritti ai Corsi singoli possono utilizzare la prenotazione online solo se, all’atto dell’iscrizione, hanno specificato il Corso di Laurea a cui afferisce la disciplina scelta.



Orari di ricevimento del docente: mercoledì e giovedì dalle ore 9,30 alle ore 13,30

E-mail del docente: isidorodavide.mortellaro@uniba.it
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