Adecco Medical & Science ricerca per importante realtà sul territorio campano, l'Ospedale Evangelico Villa Betania, per ampliamento dell’organico, un 

Medico Specialista in Cardiologia 

Principali responsabilità: 

- Valutazione documentazione e accettazione del paziente dall’esterno (inviato dal medico curante) e del paziente ricoverato; 

– Accoglienza al pre-ricovero; 

– Decisione sul percorso diagnostico e terapeutico; 

– Decisione sulla dimissibilità del paziente; 

– Definizione di operabilità o meno del paziente; 

– Esecuzione di procedure diagnostiche e terapeutiche; 

– Attività di consulenza cardiologica; 

– Stesura della relazione di dimissione. 

Requisiti obbligatori: 

– Laurea in Medicina e Chirurgia; 

– Specializzazione in Cardiologia o Malattie dell’apparato Cardiovascolare; 

– Abilitazione professionale; 

– Iscrizione Ordine dei Medici Chirurghi; 

– Capacità di lavorare in equipe. 

Sarà considerato requisito preferenziale aver maturato un’esperienza di 1- 2 anni in strutture pubbliche o private nel medesimo ruolo. 

Sede di Lavoro 

Napoli 

Verranno valutati solo profili in linea con i requisiti richiesti. 

I curricula ricevuti potranno essere comunicati all'azienda nostra cliente o ad altre che ne facciano richiesta per valutare un'eventuale assunzione, salvo diversa volontà del candidato. I candidati ambosessi (L.903/77) sono invitati a leggere su www.adecco.it l'informativa sulla privacy (art.13, D.Lgs. 196/03). Per esercitare i diritti di cui all'art. 7 del citato Decreto possibile scrivere al seguente indirizzo e-mail: customer.serviceadecco.it . Un facsimile di domanda di candidatura, comprensivo di informativa sulla privacy (art. 9, comma 3, D.Lgs. 276/03), presente al seguente indirizzo internet: http://www.adecco.it/it-IT/privacy/privacy-candidato/Pages/default.aspx.Adecco Italia S.p.A. (Aut. Min. Prot. N.1100-SG del 26.11.2004). 

