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Determina n. 6 del 24.09.2020
OGGETTO: “Servizio di accesso alla piattaforma digitale Access Medicine” – CIG: Z632E71BA9 - Determina a contrarre ai sensi dell’art. 32, comma 2 del D.Lgs 50/2016
IL DIRETTORE 
PREMESSO     
che la Biblioteca Centrale di Medicina persegue l’obiettivo di fornire ai propri utenti strumenti avanzati per lo studio di tutte le discipline mediche;
RILEVATA         la necessità di consentire agli utenti istituzionali di continuare ad accedere agli innumerevoli contenuti multimediali presenti  sulla piattaforma digitale Acces Medicine;

VERIFICATO       che la spesa trova copertura sui fondi assegnati a questa Biblioteca per 
                                l’esercizio finanziario 2020;
RICHIAMATI
l’art. 36, comma 2, lett. a) del d.lgs n. 50/2016 che per appalti di valore inferiore a 40.000 euro dispone che si possa procedere “mediante affidamento diretto, anche senza previa consultazione di due o più operatori economici …”


l’art.95, comma 4, lettera c) del d.lgs n. 50/2016 che consente tout court l’utilizzo del criterio del minor prezzo “… per i servizi e le forniture di importo fino a 40.000 euro”;


l’art.32 comma 2, del D. Lgs. 50/2016 ai sensi del quale: “Prima dell'avvio delle procedure di affidamento dei contratti pubblici, le stazioni appaltanti, in conformità ai propri ordinamenti, decretano o determinano di contrarre, individuando gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte”;

VISTO  
il vigente Regolamento di Ateneo per l’Amministrazione, la Finanza e la Contabilità;
CONSULTATE    
le convenzioni attive presenti sul sito www.acquistinretepa.it;
CONSTATATO
che non sono disponibili convenzioni Consip raffrontabili con quanto è oggetto di acquisto tramite la presente procedura;
ACQUISITA
l’offerta della Ditta EBSCO Information Services, in collaborazione con l’editore McGraw Hill, che quantifica in US $ 15.746,40 più IVA di legge al 4% , il costo del servizio di accesso per dodici mesi alla suddetta risorsa, nonché la dichiarazione di esclusività dell’offerta;

RICHIAMATA
la deliberazione del Comitato Scientifico del Polo Bibliotecario Medico e Veterinario del 05.02.2020, relativa al punto n. 3 “Acquisizione risorse bibliografiche elettroniche per la Biblioteca centrale di Medicina;
RICHIAMATA
la deliberazione del 15.05.2020 con la quale il Consiglio di Amministrazione di questa Università ha autorizzato la spesa di cui all’oggetto;

RITENUTO             necessario nominare un Responsabile del Procedimento;

DETERMINA

per i motivi in premessa indicati e richiamati:

· di autorizzare la spesa per la sottoscrizione del contratto per il servizio annuale di accesso alla piattaforma digitale Access Medicine, mediante ordine inviato alla ditta EBSCO International Services, per l’importo di US $ 15.746,40 (quindicimilasettecentoquarantasei/40) più IVA di legge al 4%;
· di impegnare la sunnominata spesa, sui fondi assegnati alla Biblioteca Centrale di Medicina, per l’esercizio finanziario 2020;

· di nominare quale responsabile del procedimento il Direttore delle Biblioteca Centrale di Medicina dott.ssa Anna Maria Teresa Servedio;
· di disporre che il presente provvedimento venga pubblicato sul sito web della Biblioteca nella sezione “Acquisizione di beni e servizi”
Bari, 24.09.2020                                                                        F.to il direttore

                                                                                           dott.ssa Anna M.T. Servedio
Policlinico, Piazza Giulio Cesare, 11 – 70124, Bari (Italy)
tel (+39) 080 5478839 - 8836 • fax (+39) 080 5478885
biblioteca.medicina@uniba.it
PEC: direzione.bibliotecamedicina@pec.uniba.it
www.uniba.it/bibliotechecentri/biblioteca-facolta-medicina
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