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OFA: OBBLIGHI FORMATIVI AGGIUNTIVI

L’attuale ordinamento degli studi universitari ha tra i suoi obiettivi primari quello di far sì che gli studenti dei vari Atenei compiano gli studi in tempi più vicini possibile alla loro durata legale. Lo scopo è che i laureati possano esercitare al più presto la loro professione. L’utilizzo del test d’ammissione è uno strumento per verificare che il candidato non abbia carenze significative (debiti formativi) nelle particolari discipline delle quali è richiesta un’adeguata conoscenza per affrontare con profitto il corso di laurea prescelto.  Nonostante questo, in alcuni casi potrebbe verificarsi che si immatricolino studenti gravati da eventuali debiti formativi (con un punteggio basso alla prova del test di ammissione si trova). In queste specifiche condizioni verranno applicati gli Obblighi Formativi Aggiuntivi. Infatti, una volta immatricolato, la legge impone allo studente il recupero dei debiti entro il primo anno. A questo fine verrà richiesto allo studente di svolgere alcune attività supplementari, note con l’acronimo OFA (Obblighi Formativi Aggiuntivi), organizzate dal corso di studio e seguite da alcuni momenti di verifica, per accertare che le carenze formative siano state recuperate.

Per l’AA 2018/19  la strutturazione della prova di ammissione del CdS SAMS (prevedendo quesiti di cultura sportiva, biologia, chimica, matematica e fisica) fa sì che la stessa diventi lo strumento di verifica delle conoscenze iniziali indispensabili. I candidati che avranno riportato un punteggio basso alla prova scritta del test di ammissione saranno tenuti a colmare i propri debiti formativi (assolvendo così gli OFA) nel corso dell’anno accademico e nelle modalità indicate. Eventuali carenze rilevate in sede di ammissione verranno recuperate come segue:

· Per l’area della biologia e della chimica, il recupero avviene nell’ambito delle attività didattiche del corso integrato di Scienze Biologiche;
· Per l’area della fisica e della matematica, il recupero avviene nell’ambito del corso integrato di Scienze di Base;

· Per l’area della cultura sportiva, gli studenti per i quali si sia rivelata una carenza sono tenuti a seguire uno degli insegnamenti a scelta tra Organizzazione e marketing dello Sport, Diritto delle Società Sportive o Storia dello Sport. Tale obbligo non si applica agli studenti atleti e ai tecnici di interesse nazionale, per cui l’accertamento delle competenze in quest’area è certificato sulla base del curriculum sportivo. 

Gli studenti del 1° anno che si ritrovino nelle condizioni di aver riportato un debito formativo (attestato dal punteggio della prova scritta del test di ingresso) sono invitati a prendere contatti con i docenti degli insegnamenti indicati per la programmazione delle modalità di recupero e verifica dei propri debiti formativi. 

Il debito formativo è identificato con un punteggio ricadente nel 1 quintile di distribuzione dei punteggi:
· Cultura sportiva: 5,6
· Biologia: 4,5
· Chimica: 0,0
· [bookmark: _GoBack]Matematica e fisica: 3,6
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