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Obiettivi: il corso si propone di fornire i lineamenti di diritto pubblico essenziali per la comprensione degli istituti più rilevanti dell'ordinamento sportivo.
Il corso sarà perciò articolato in due aree di studio: la prima parte, di carattere generale, ha per oggetto la disamina dei profili principali del diritto pubblico; nella seconda parte, di tipo specialistico, saranno affrontati i lineamenti del diritto sportivo nella sfera pubblica.
Argomenti: relativamente alla parte generale si prenderanno in considerazione i principi generali di diritto costituzionale, le forme di Stato e le forme di Governo, la forma di governo parlamentare italiana, i caratteri dell'organizzazione costituzionale in Italia, il ruolo e le funzioni del Governo e del Parlamento, il Presidente della Repubblica, le fonti del diritto, la legge, i decreti legge, i decreti legislativi, i regolamenti governativi.
Relativamente alla parte speciale si considereranno i caratteri dell'ordinamento sportivo, i soggetti ivi operanti, il CONI e le sue funzioni, le Federazioni sportive e le Discipline sportive associate, il fenomeno del doping.
Modalità di esame: orale.
Testi consigliati: 
a) per la parte generale appunti e dispense forniti a lezione.
b) per la parte speciale G. LIOTTA e L. SANTORO, Lezioni di diritto sportivo, 2016, pp. 1-95 e 256-280.

