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                             IL RETTORE

VISTI
i DD. RR. n. 786 e 787 del 9.03.2015, rispettivamente  di istituzione ed attivazione e di indizione del concorso di ammissione al Corso Universitario di Aggiornamento Professionale in “Corso di aggiornamento professionale e formazione iniziale per amministratori di condominio”, per l’anno accademico 2014/2015, in cui sono state definite, tra l’altro, le modalità, il numero min. e max degli iscritti, i contenuti e i termini per l’ammissione al Corso;
VISTO
in particolare l’art. 3 del succitato bando di ammissione, nel quale è stata fissata al giorno 8 aprile 2015 la scadenza per la presentazione delle domande di ammissione al Corso;

VISTO
il D.R. n. 1584 del 24.04.2015, con cui è stata nuovamente fissata al giorno 29 maggio 2015 la data di scadenza per la presentazione delle domande  di ammissione al Corso di Aggiornamento Professionale;

ACCERTATO
che il numero degli iscritti (6) alla scadenza è risultato inferiore al numero minimo stabilito(20), definito nel precitato Decreto di istituzione del Corso di Aggiornamento Professionale;
VISTA
la nota prot n. 43242 del 09.06.2015, pervenuta dal Coordinatore del Corso di Aggiornamento Professionale in “Corso di aggiornamento professionale e formazione iniziale per amministratori di condominio”, dott. Pierantonio Lisi, con cui viene richiesta la fissazione di una nuova data per la scadenza delle domande di ammissione per favorire la copertura dei posti lasciati vacanti (14);

RITENUTA
pertanto, la necessità di fissare una nuova scadenza per la presentazione delle  domande di ammissione, al fine di consentire una maggiore diffusione dell’iniziativa;
DECRETA
                                 Il termine per la presentazione delle domande di ammissione al Corso di Aggiornamento Professionale in “Corso di aggiornamento professionale e formazione iniziale per amministratori di condominio” del Dipartimento di Giurisprudenza, per l’a.a. 2014/2015, già fissato con D.R. n. 1584 del 24.04.2015, è nuovamente stabilito per il giorno 31 luglio 2015.


Bari, lì   22 giugno 2015











F.to


  IL RETTORE                                                                  
Area Corsi di Perfezionamento, Alta Formazione , Aggiornamento Professionale e di Formazione Specifica  Settore II Corsi di  Alta Formazione, Corsi di Aggiornamento professionale e Corsi di Formazione Specifica

Oggetto.: Decreto di riapertura termini
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