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Corso di Laurea in Filosofia 
Prof. Marienza Benedetto
FILOSOFIA ARABA ED EBRAICA (III anno)
Crediti attribuiti all’insegnamento: 6
Settore Scientifico Disciplinare: M-FIL/08

Semestre nel quale è svolto l’insegnamento: II SEMESTRE
Obiettivi del corso:
L’insegnamento di Filosofia araba ed ebraica si propone di offrire agli studenti una ricognizione sufficientemente dettagliata delle tematiche e degli autori che hanno contribuito in maniera più significativa a definire il Medioevo arabo-islamico ed ebraico .

Titolo e contenuti del corso:

Siamo davvero liberi? 

L’alternativa determinismo-libertà nel Medioevo arabo ed ebraico.
Il corso dell’A.A. 2016-2017 intende considerare attraverso le posizioni di Avicenna, Averroè, Maimonide e Narboni la controversa questione del determinismo (teologico, astrologico e psicologico): l’uomo è realmente libero? O c’è piuttosto qualcosa che limita la sua libertà d’azione?
Organizzazione del corso: 

Il corso è organizzato in un unico modulo. 
Bibliografia:

Passi scelti da: Ibn Sīnā (Avicenna), Ibn Rušd (Averroè), Mosè Maimonide, Mosè Narboni.

Bibliografia aggiuntiva per studenti non frequentanti (in possesso dell’attestato di studente non frequentante rilasciato dal Coordinatore del Corso di laurea, come indicato nel Regolamento didattico del corso) da concordare con il docente.
Modalità di svolgimento dell’esame finale. 

L’esame consiste in un colloquio orale. Non sono previste prove intermedie o esonerative. 
Il calendario degli esami è pubblicato nelle bacheche del Corso di Laurea e reso disponibile sul sito del medesimo Corso di Laurea. Per iscriversi all'esame, è necessario prenotarsi tramite il sistema Esse3 e compilare il questionario sull’opinione degli studenti.

Per studenti fuori corso del vecchio ordinamento (lauree quadriennali), studenti erasmus, studenti fuori corso i cui piani di studio attualmente non sono inseriti nel sistema esse3, è valida la prenotazione tradizionale tramite statino. Gli studenti iscritti ai Corsi singoli possono utilizzare la prenotazione online solo se, all’atto dell’iscrizione, hanno specificato il Corso di Laurea a cui afferisce la disciplina scelta.

Orari di ricevimento del docente: 

venerdì, 10.00-12.00

E-mail del docente: 

marienza.benedetto@uniba.it
Note a cura del docente: 

Si raccomanda vivamente di controllare la pagina web del docente titolare del corso (che è l’unica aggiornata in tempo reale dal docente stesso) per verificare le date aggiornate ed eventuali modifiche.
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