L’esame di Matematica per l’Economia si articola secondo le modalità di seguito riportate.

La prova d'esame prevede il superamento di una prova scritta (votazione minima 18/30), seguita da una prova orale. 
Entrambe le prove vertono sugli argomenti presenti nel programma del corso e hanno come scopo la verifica del raggiungimento degli obiettivi formativi.
La prova orale deve essere sostenuta nello stesso appello (di solito dopo qualche giorno ma anche eventualmente lo stesso giorno) della prova scritta, in caso contrario è necessario sostenere nuovamente la prova scritta. 
Il voto finale tiene conto sia dell’esito della prova scritta che della prova orale.
La prova scritta ha una durata di 2 ore.

Per sostenere la prova d'esame è NECESSARIO prenotarsi secondo la procedura on-line (Esse3) nei modi e nei tempi previsti. Non saranno in alcun modo accettate prenotazioni effettuate con modalità diverse.
Per sostenere le prove d'esame è necessario esibire un documento di riconoscimento in corso di validità.
Durante la prova scritta non è consentito l’uso di fogli personali, libri, appunti, eserciziari, formulari e calcolatrici scientifiche/grafiche programmabili. Tutti i dispositivi in grado di ricevere e/o trasmettere dati (telefoni cellulari, smartphone, palmari, tablet, computer, apparecchiature dotate di connessione bluetooth/wi-fi e similari) devono essere tenuti rigorosamente spenti per tutta la durata della prova; la non osservanza di tale norma comporta l’annullamento della prova stessa.


Al termine del corso (dicembre), per i frequentanti,  è prevista una prova di esonero. 
Tutti gli esonerati potranno sostenere la prova orale in una delle 3 date degli appelli gennaio-febbraio, segnalando la loro scelta al momento della prenotazione su esse3.

