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Corso di laurea solo in inglese. La Crusca prova a salvare l’italiano.
Corso di laurea in Economia del turismo solo in inglese

Esprimendo "preoccupazione" per l’abolizione in lingua italiana del corso di laurea Economics of tourism and cities l’Accademia della Crusca ha preso posizione con una lettera aperta a firma del presidente Paolo D’Achille, inviata al ministro dell’Università e della ricerca scientifica Anna Maria Bernini e al rettore dell’Università di Bologna, Giovanni Molari.

"La progressiva eliminazione dell’italiano dall’insegnamento universitario, come pure dalla ricerca, in vista di un futuro monolinguismo inglese – sottolinea D’Achille – costituisce un grave rischio per la sopravvivenza dell’italiano come lingua di cultura, ma anche come lingua *tout court, una volta privata di settori fondamentali come i linguaggi tecnici e settoriali".

L’Università di Bologna ha deciso che dal prossimo anno accademico il corso triennale che si svolge a Rimini sarà solo in lingua inglese. Ha fatto sentire la sua voce contraria la presidente di **Federalberghi Rimini, Patrizia Rinaldis: "Ripensateci".

Lo stesso appello è stato lanciato attraverso una pioggia di email indirizzate al rettore. Poi si è mossa l’Accademia della Crusca.

"Esiste, sottolinea D’Achille, una esplicita sentenza della Corte costituzionale che, pur ammettendo e anzi promuovendo la didattica in inglese, richiede espressamente che la lingua italiana non venga estromessa del tutto da ogni corso di studi, tanto che anche il Politecnico di Milano, che prevedeva corsi interamente in inglese, ha tenuto almeno parzialmente conto di tale sentenza inserendo qualche insegnamento in italiano. Come è possibile che tale sentenza venga ignorata?"
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