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Un Banksy “ecologista” sulla parete di un palazzo a Londra

LONDRA - Curiosi e abitanti del quartiere di Islington e di ogni parte di Londra si accalcano lungo la staccionata. Alcuni la scavalcano per ammirarla da vicino, scatenando la furia degli altri astanti: “Levatevi! Non vi vogliamo nelle nostre foto!”. Ci sono tutti: ragazzi, adulti, vecchiette, bambini meno perché sono (quasi) tutti a scuola. Di buon mattino giunge anche l’ex leader laburista Jeremy Corbyn, che qui è di casa in quanto deputato a Westminster della circoscrizione. Tutto questo perché un nuovo murale di Bansky è nato nella notte, qui nel nord di Londra, a dieci minuti a piedi da Finsbury Park.

Il misterioso e anonimo artista ne conferma la paternità, come al solito su Instagram. L’opera è stata realizzata su un muro bianco, in un piccolo cortile erboso di alcune case popolari tra Horsey Road e Christie Court, di fronte a un albero spoglio. Proprio dall’arbusto, nella notte, Banksy ha lanciato secchiate di vernice verde sulla parete, mentre sulla base del muro ha disegnato una figura umana, probabilmente una bambina, con *un serbatoio a pompa in mano, anch’essa verde.
A differenza di altre precedenti creazioni, non è chiaro il messaggio del nuovo murale di Banksy. Potrebbe essere un inno all’ambientalismo, e difatti se si vede l’opera da lontana, la vernice verde sembra adornare di foglie proprio l’albero spoglio. Oppure una celebrazione della speranza. Sia come sia, il colore verde non è di certo casuale, perché è lo stesso del quartiere di Islington. Inoltre, l’opera è stata realizzata ieri, ossia il giorno di San Patrizio, il santo patrono dell’Irlanda, il cui colore distintivo è tradizionalmente il verde.
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