NORME DA RISPETTARE- I ESONERO MATEMATICA PER L’ECONOMIA  2018

Il tempo concesso per lo svolgimento della prova è di un’ora.
Durante lo svolgimento della prova è consentito ritirarsi, previa consegna al docente di tutto il materiale ricevuto (compresa la traccia) e in nessun caso è consentito rientrare in aula.
Ogni candidato dovrà avere un documento di riconoscimento, e durante l’esecuzione della prova scritta potrà portare con sé esclusivamente penna e calcolatrice; tutti i fogli necessari per sostenere la prova verranno forniti dalla commissione.
Ogni candidato è tenuto a lasciare ai margini dell’aula in cui sosterrà la prova eventuali borse, dispense, formulari e calcolatrici scientifiche/grafiche programmabili,testi, dispositivi elettronici compreso il telefono cellulare. In particolare, quest’ultimo dovrà essere spento o al più posto in modalità silenziosa nello zaino.
In caso di trasgressione la prova sarà annullata.
Al fine di rendere rapida la sistemazione dei candidati in aula, gli studenti sono pregati di estrarre ciò che terranno con sé dall’eventuale borsa/zaino già prima di entrare in aula.
Durante la prova scritta è vietato parlare con gli altri candidati, pena l’immediato annullamento della prova. 
[bookmark: _GoBack]Su ciascun foglio lo studente deve apporre, in alto a destra, il proprio nome e cognome; al momento della consegna OGNI foglio (compresa la traccia) deve essere riconsegnata alla Commissione.


