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Pre-requisiti 
Conoscenza della lingua inglese a livello B2. 
Gli studenti che abbiano un livello di conoscenza inferiore al B2 potranno avvalersi dell’ausilio delle esperte linguistiche dott.ssa Mary Mininni e dott.ssa Claudia Palazzo, oltre che durante le ore di esercitazioni, anche al ricevimento.
Conoscenze e abilità da acquisire (Obiettivi)
Obiettivo del corso è lo studio dell’inglese specialistico relativo al mondo del lavoro, dell’economia e
della finanza.
Programma dettagliato 
Comunicare in inglese nel mondo del lavoro: first impressions, motivation, managing projects, new ideas and innovations, customer service, ethical business, decision making, outsourcing, changing jobs, keeping staff, and starting up a new business. 
Il pensiero statistico, la valutazione e le problematiche relative alla formulazione di giudizi in situazioni di incertezza, la teoria del prospetto in economia.
Preparazione del proprio curriculum vitae, di una cover letter, e di un personal investment portfolio.
Approfondimenti di grammatica.
Riferimenti Bibliografici e Materiali didattici
· Duckworth, Michael and Rebecca Turner, Business Result. Upper-intermediate Student’s Book, Oxford University Press, Oxford 2013 (units 1-10).
· Kahneman, Daniel, Thinking, Fast and Slow, Penguin Books, London 2012.
· Murphy, Raymond. English Grammar in Use. Cambridge University Press, Cambridge 2012.
· Dizionari a scelta dello studente.
Organizzazione della didattica
· Cicli interni di lezione: No
· Corsi integrativi: No
· Esercitazioni: Si (a cura delle lettrici dott.ssa Mary Mininni tel.: 080-5049296, e-mail: maryangela.mininni@uniba.it e dott.ssa Claudia Palazzo (tel.: 080-5049296, e-mail: caterinaclaudia.palazzo@uniba.it).
· Seminari: No
· Attività di laboratorio: Si
· Project work: Sì
· Visite di studio: No
Modalità di erogazione delle attività formative
Il corso si sviluppa in lezioni frontali e in esercitazioni, anche nel laboratorio linguistico. Inoltre, è possibile avvalersi dell’ausilio delle esperte linguistiche dott.ssa Mary Mininni e dott.ssa Claudia Palazzo.
Modalità di accertamento delle conoscenze
Le competenze e abilità descritte negli obiettivi e relative all’inglese in forma scritta saranno valutate attraverso la preparazione di un curriculum vitae, una cover letter e un investment portfolio. Le competenze orali saranno valutate tramite un colloquio. Vi è la possibilità di sostenere un esonero orale che riguarda una parte del programma. Lo studente che abbia superato questa prova, sosterrà l’esame  al netto degli argomenti oggetto di discussione dell’esonero. 
