PROVA SCRITTA DI LETTERATURA ITALIANA L-11/L-12 (A-F) GIRARDI

MODALITÀ DI SVOLGIMENTO



 La prova scritta ha inizio alle ore 9 e si conclude alle ore 12.
 La traccia sarà resa disponibile all’inizio della prova e sarà prelevabile dal ‘Materiale del corso’ sulla pagina della classe Teams ‘Prova scritta di lett. italiana L-11 e L-12 (A-F) Girardi’ (Generale/file/Materiale del corso).
 Lo studente potrà svolgere la prova utilizzando qualunque dispositivo su cui è possibile installare 
Microsoft Teams, purché dotato di microfono e videocamera (notebook, tablet, telefono cellulare). 
 Per tutta la durata della prova lo studente dovrà essere da solo nell’ambiente di lavoro, collegato soltanto con la pagina internet della piattaforma Microsoft Teams. 
 Il docente potrà in qualsiasi momento della prova chiedere allo studente di attivare la webcam oppure di condividere lo schermo, affinché siano verificabili le modalità di svolgimento della prova, pena l’annullamento della prova stessa. 
 Lo studente dovrà inviare il suo elaborato entro il termine della prova, sia in formato word (senza tale formato la prova non potrà essere valutata) sia in formato pdf (il file word può essere salvato in formato pdf), dal suo indirizzo istituzionale, indicando come ‘oggetto’ dell’ e-mail la dicitura ‘prova scritta di…’ (Esempio: ‘prova scritta di Telesio Maria’).
 L’invio avverrà  tenendo conto dell’elenco numerico delle prenotazioni di esse3. Gli studenti da 1 a 140 (ossia da Amatore Roberta a Ciobanu Lucia) invieranno l’elaborato al seguente indirizzo: ros.affatat@gmail.com. Gli studenti da 141 a 292 (da Caravella Luca a Cavallo Teresa) lo invieranno al seguente indirizzo: raf.girardi@libero.it. 
 Al momento dell’invio della prova, lo studente invierà per posta elettronica anche il pdf del suo 
[bookmark: _GoBack]documento di identità (fronte/retro), indicando come ‘oggetto’ dell’e-mail la dicitura ‘identità di…’. Se lo studente non può realizzare il file pdf del documento di identità, ne invierà tramite mail la fotografia: dalla foto devono essere leggibili perfettamente tutti i dati (fronte/retro). In assenza del pdf o della fotografia del documento di identità la prova non potrà essere valutata. 
 È previsto un margine di tolleranza, per eventuali problemi tecnici, di massimo mezz’ora rispetto all’orario previsto per la fine della prova. 
 Gli esiti saranno consultabili su esse3. Le prove insufficienti potranno essere mostrate all’interessato su richiesta, da inviare ai due indirizzi indicati secondo la partizione.


