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Obiettivi del corso

Il corso di Storia delle istituzioni politiche mira a fornire allo studente le conoscenze specifiche per analizzare ed inquadrare la storia della democrazia moderna e delle sue istituzioni, con particolare attenzione alla sua evoluzione nell'età contemporanea e ai suoi sviluppi sovranazionali. Un'attenzione particolare sarà rivolta ai processi di legittimazione-delegittimazione che ne segnano la percezione presso l'opinione pubblica.

Contenuti del corso

STORIA DELL'UNIONE EUROPEA
Da Maastricht alla Brexit

[bookmark: _GoBack]Da Maastricht in poi l'europeismo ci ha accompagnato nello sforzo di stare al passo, se non alla testa della corsa universale verso la «società della conoscenza». Intanto, ci si rassicurava che grazie all'euro avremmo visto nascere, assieme ad una Unione europea sempre più stretta, il "popolo europeo". Così non è stato. In luogo del demos si sono fatti avanti tanti demoni: quelli della xenofobia, del populismo demagogico, del rancore sociale alimentato da esclusione e diseguaglianze. A mano a mano che il tessuto delle democrazie europee, lo stato sociale, quel sostrato unificante di una civiltà, di un comune sentire di gran parte dell’Europa comunitaria, è stato sottoposto ai morsi della crisi e della regolazione neoliberista dettata dall’UE, speranza e fiducia hanno lasciato il campo a sconforto e disillusione. La scalata disinvolta del XXI secolo ha lasciato posto all'assedio del "mondo grande e terribile". E' in questa più che ventennale vicenda che è necessario affondare la lente dell'analisi per non abbandonare cammino e speranza.



Organizzazione del corso

Il corso è organizzato in lezioni settimanali, arricchite da seminari di approfondimento. Gli studenti che si trovassero nell’impossibilità di frequentare, potranno concordare variazioni al programma, così come coloro che volessero svolgere la tesi di laurea nella disciplina. Compatibilmente con la disponibilità dell’aula informatica, sarà organizzato un  laboratorio su La globalizzazione e Internet, dedicato all’utilizzo di tecnologie e strumenti  essenziali all’approfondimento di specifiche tematiche trattate nel corso, preparazione di tesine e forum, catalogazione di documenti storici.

Bibliografia

Maurizio Ferrera, Rotta di collisione. Euro contro Welfare?, Laterza, Roma-Bari  2016

Isidoro D. Mortellaro, Tra due secoli. Tappe e approdi dell'Unione Europea: 1989-2011, edizioni la meridiana, Molfetta 2011

Modalità di svolgimento dell’esame finale

Prova orale sui testi indicati nella “Bibliografia”.
Il calendario degli esami è pubblicato nelle bacheche del Corso di Laurea e reso disponibile sul sito del medesimo Corso di Laurea. Per iscriversi all'esame, è necessario prenotarsi tramite il sistema Esse3 e compilare il questionario sull’opinione degli studenti.
Per studenti fuori corso del vecchio ordinamento (lauree quadriennali), studenti erasmus, studenti fuori corso i cui piani di studio attualmente non sono inseriti nel sistema esse3, è valida la prenotazione tradizionale tramite statino. Gli studenti iscritti ai Corsi singoli possono utilizzare la prenotazione online solo se, all’atto dell’iscrizione, hanno specificato il Corso di Laurea a cui afferisce la disciplina scelta.



Orari di ricevimento del docente: mercoledì e giovedì dalle ore 9,30 alle ore 13,30

E-mail del docente: isidorodavide.mortellaro@uniba.it
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