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Il corso si propone di fornire competenze adeguate al perfezionamento nelle discipline storico-filosofiche, con particolare riguardo all’evoluzione e trasmissione di alcune questioni fondamentali nella storia del pensiero filosofico. Una specifica attenzione è rivolta all’individuazione di percorsi tematici significativi nella storiografia filosofica.

Corso monografico
Dio e uomo nel pensiero di Xavier Zubiri 
Testi di riferimento:

X. Zubiri, Intorno al problema di Dio, in Natura, Storia, Dio, ed. Augustinus (materiale didattico a disposizione su internet);
X. Zubiri, Intelligenza senziente, Bompiani (passi scelti – si veda il testo su Verità e attualità. La filosofia dell’intelligenza, Pagina ed. pp. 3-58 e pp. 85-193);

X. Zubiri, Uomo e Dio, Pagina ed. (pp. 2-12; pp. 19-213; pp. 357-396);
La bibliografia critica verrà presentata durante il corso.

Assistenza allo studio

Colloqui individuali per approfondimento o ulteriore chiarificazione delle tematiche affrontate durante le lezioni, secondo il seguente orario:

Da gennaio 2015: lunedì ore 9-12,30

L’esame consiste in un colloquio orale sulla parte monografica del programma. Per prenotarsi all’esame occorre seguire le procedure online previste dall’Ateneo.
Il calendario degli esami è pubblicato nelle bacheche del Dipartimento e reso disponibile sul sito del medesimo Dipartimento (http://www.uniba.it/ricerca/dipartimenti/fless).
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