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T. Campanella: poesia e filosofia

	Testi di riferimento
[bookmark: _GoBack]Prima Parte – Corso monografico
T. Campanella, Le Poesie, Bompiani ed.: introduzione, cronologia vita e opere, poesie 1, 3, 4, 6, 23, 26, 28, 71, 72, 80, 81;
T. Sgarro, Un inquieto domenicano. Temi e figure della Seconda Scolastica nella filosofia di Tommaso Campanella, pagina ed., pp. 76-216
T. Campanella, Universalis philosophiae…, lib. I, V, VI, IX, (vedere testi in https://www.uniba.it/docenti/ponzio-paolo/attivita-didattica)
Tommaso d’Aquino, Summa theologiae, (vedere testi in https://www.uniba.it/docenti/ponzio-paolo/attivita-didattica)
Per i non frequentanti è obbligatoria la lettura di P. Ponzio, Volontà divina e libertà umana, «Rinascimento», XLVIII, 2008 (in https://www.uniba.it/docenti/ponzio-paolo/attivita-didattica)

Seconda parte  – Corso Istituzionale
“Il pensiero filosofico dell’Ottocento”: dal post-Kantismo a Schopenhauer
Cultura e filosofia del Romanticismo. L’estetica romantica e il Classicismo: F. Schiller, gli Schlegel, J.W. Goethe, F. Holderlin; Filosofia, fede, religione: J.G. Hamann, F.D.E. Scleiermacher; La filosofia della storia e la teoria del linguaggio: J.D. Herder, W. Von Humboldt; La polemica sullo spinozismo: F.H. Jacobi e M. Mendelssohn; Il dibattito sulla filosofia trascendentale: K.L. Reinhold, G.E. Schulze, S. Maimon, J.S. Beck; L’idealismo tedesco: J.G. Fichte, F.W.J. Schelling, G.W.F. Hegel; La “destra” e la “sinistra” hegeliana: L. Feuerbach, K. Marx; L’esistenza e la volontà: S. Kierkegaard, A. Schopenhauer; Lo Psicologismo e la psicoanalisi: J.F. Herbart, S. Freud; La filosofia italiana del XIX secolo: A. Rosmini; Il Positivismo: A. Comte, J.S. Mill.
Testo di riferimento:
C. Esposito – P. Porro, Filosofia, Laterza, Bari 2009, voll. 2-3.




