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A. Strutture morfosintattiche e aspetti della comunicazione

1) Lidia Parodi-Marina Vallacco, Nouvelle grammaire. Savoir faire, avec activités lexicales et 1 Cd Audio/Rom, Torino, Cideb, 2013. 

2) Maïa Grégoire-Odile Thiévenaz, Grammaire progressive du français avec exercices, niveau intermédiaire, Paris, Cle international, 2007.
3) Claire Leroy-Miquel, Anne Goliot-Lété, Vocabulaire progressif du français, niveau intermédiaire, Paris, Cle international, 2008.
Liste des structures grammaticales étudiées:

Les signes phonétiques; les accents; le nom (genre et nombre); l’adjectif (genre et nombre); les articles définis, indéfinis, partitifs; les adjectifs démonstratifs et possessifs; les pronoms démonstratifs et possessifs; les pronoms relatifs simples et composés; Ce/Il + être; les pronoms personnels sujets et complément objet direct et indirect; les prépositions; les numéraux (orthographe, prononciation, expressions idiomatiques); la forme négative et interrogative; l’indicatif présent; l’impératif affirmatif et négatif; l’imparfait; le futur, le conditionnel; le passé composé; les auxiliaires (emploi); le participe passé (accord); verbes en –ER (particularités); verbes en –IR (verbes irréguliers); verbes en –OIR (verbes irréguliers); verbes en –RE (verbes irréguliers); emploi des pronoms personnels à l’impératif affirmatif et négatif; les gallicismes; l’expression de l’heure et du temps; les repères temporels et la mesure du temps.

B. Civilisation française

1) Odile Grand-Clément, Civilisation en dialogues, niveau débutant, Paris, Cle international, 2008.
2) Dossier di testi relativi ai seguenti argomenti: 
- La Francophonie: invention et sens du mot:
http://www.francophonie.org/Qu-est-ce-que-la-Francophonie-44281.html
- Le passé colonial de la France:

http://fr.wikipedia.org/wiki/Empire_colonial_fran%C3%A7ais

HYPERLINK "http://www.larousse.fr/encyclopedie/autre-region/Empire_colonial_fran%C3%A7ais/120109"http://www.larousse.fr/encyclopedie/autre-region/Empire_colonial_fran%C3%A7ais/120109
- La France coloniale du XVIème au XXème siècles:
http://www.larousse.fr/encyclopedie/divers/d%C3%A9colonisation/40278
-  Le lexique: autochtone, colonisation, indigène, protectorat (si veda file Word sulla pagina docente).
- Aimé Césaire, Discours sur le colonialisme (lecture et commentaire d'un extrait, tiré de La France coloniale d’hier et d’aujourd’hui, PDF on line, p. 4):
http://survie.org/publications/brochures/article/la-france-coloniale-d-hier-et-d (scaricabile gratuitamente in formato PDF, pp. 1-66).

- Le siècle des Lumières et l'esclavage colonial:
http://www.cmu.edu/dietrich/modlang/docs/polyglot/s2013/French/woodward.pdf
- Lecture et commentaire du passage De l'esclavage des nègres (tiré de l'Esprit des lois):

http://expositions.bnf.fr/montesquieu/themes/esclavage/anthologie/montesquieu-l-esprit-des-lois-de-l-esclavage-des-negres.htm)
- Court-métrage "Algérie en flammes" de René Vautier.
- Politiques du soutien au français en France et dans les anciennes colonies. Intérêts culturels et économiques. http://fr.wikipedia.org/wiki/Conseil_sup%C3%A9rieur_de_la_langue_fran%C3%A7aise
- Lecture  de l'article Le Maroc enterre trente ans d'arabisation pour retourner au français, www.lemonde.fr le 19 février 2016.
- L'Académie française, la Délégation générale à la langue française et aux langues de France:

http://fr.wikipedia.org/wiki/Acad%C3%A9mie_fran%C3%A7aise
http://fr.wikipedia.org/wiki/D%C3%A9l%C3%A9gation_g%C3%A9n%C3%A9rale_%C3%A0_la_langue_fran%C3%A7aise_et_aux_langues_de_France
- Le système scolaire et universitaire en France (Unités 10 et 11 del libro in programma, Civilisation en dialogues, pp. 42-49).
- La chanson française et la poésie : Georges Brassens (« La mauvaise réputation », « Le parapluie », si veda file Word sulla pagina docente).
- Enrichissement lexical:
http://www.culture.fr/Ressources/FranceTerme/Qu-est-ce-que-la-terminologie
http://www.culture.fr/Ressources/FranceTerme/Enrichissement-de-la-langue
http://www.culture.fr/Ressources/FranceTerme/Domaines
