CURRICULUM VITAE ET STUDIORUM

· Ricercatore confermato di Diritto dell’Unione Europea (IUS 14) presso la Facoltà di Scienze Politiche dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro;

· Docente per supplenza di Diritto comunitario della concorrenza (a decorrere dall’a.a. 2009/2010) presso la Facoltà di Scienze Politiche dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro; 

· Professore Aggregato di Diritto dell’Unione europea presso la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro (a decorrere dall’a.a. 2005/2006);
· Docente per supplenza per il corso Diritto internazionale dell’economia presso la Facoltà di Scienze Politiche dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro (a.a. 2008/2009);
· Professore aggregato per il corso di didattica integrativa di Diritto dell’Unione Europea presso la Scuola di specializzazione per le professioni legali dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro (a decorrere dall’ a.a. 2001/2002);
· Laureata in Giurisprudenza presso l’Università degli Studi di Bari Aldo Moro, con voti 110/110 cum laude, il 27 .10.1994;
· Iscritta all’albo dell’Ordine degli Avvocati di Bari dal 1997;
· LLM Master program presso l’University of Pittsburgh School of Law / Center of International Legal Education (Pittsburgh, Pennsylvania USA), 2001;

· Associate dell’Institute of International Commercial Law, Pace University School of Law, New York, USA, (http://www.cisgw3.law.pace.edu/cisg/text );

· Componente del Comitato di redazione della Rivista Studi sull’integrazione europea (Cacucci, Bari, www.studisullintegrazioneeuropea.eu) e del periodico Sud In Europa (Pubblicità&Stampa, Bari, www.sudineuropa.net); 
· Socio SIDI ( Società italiana di diritto internazionale);
· Componente del Progetto PRIN 2007 “La cittadinanza europea e diritti fondamentali nell’attuale fase del progetto di integrazione”; Coordinatore Scientifico Prof- Ennio Triggiani.
· Consulente scientifico del Progetto Watching European Parliament (codice bando europeo COMM/SUBV/2013/010018) volto alla comunicazione sulle tematiche europee (2012-2014); Coordinatore e Responsabile Scientifico Prof. Ennio Triggiani;

· Coordinatrice per il Dipartimento di Scienze Politiche del l’Università di Bari del Progetto FISE (Una Finestra sull’Europa) Realizzazione di un Sistema Informativo e Formativo sulle Politiche ed i Programmi dell’Unione Europea, Progetto finananziato dal Dipartimento per le Politiche europee della Presidenza del Consiglio dei Ministri e svolto con l’Università di Perugia(capofila), ed i Dipartimenti di Napoli l’Orientale, Foggia, Catania, e della Calabria.  Responsabile Scientifico Prof. Ennio Triggiani;

· Vincitrice di numerose borse di studio nazionali ed internazionali conferite da: CNR; University Institute of European Studies Turin and the International Training Centre of ILO; European Union Center / CWES (Center for West European Studies) di Pittsburgh; Ministero degli Affari Esteri.

· Relatrice a convegni in tema di Diritto dell’Unione europea e contrattualistica internazionale presso l’Università degli Studi di Benevento (11.02.2009), l’Università di Campobasso (14.05.2009) e l’Ordine degli Avvocati Bari – Commissione relazioni internazionali - presso il Tribunale di Bari (06.05.2011).

· Ha svolto cicli di lezioni e seminari di Diritto dell’Unione Europea e di Diritto internazionale presso l’Università Nostra Signora del Buon Consiglio di Tirana; per il corso di formazione avanzata in Diritto Privato Europeo, Azione Robert Schuman, presso la Facoltà di giurisprudenza dell’Università di Bari; per il Master in programmazione e gestione di sistemi di trasporto – Mantra istituito dal Politecnico di Bari; “Corso di alta formazione sul management del Governo Regionale”, organizzato da Formez/Centro di Formazione Studi; Master per Esperti per le produzioni agroalimentari Bio-tipiche, istituito dalla Facoltà di Economia di Bari; per il Master universitario biennale di primo livello in Giornalismo istituito dall’Università degli Studi di Bari; per la Scuola Forense Barese nell’ambito dell’ Azione Robert Schuman; per il corso di perfezionamento in Affari Europei intitolato “Il processo di integrazione europea ed il suo ruolo nelle relazioni internazionali”, organizzato dalla Università di Bari , l'Istituto Italo Latino Americano, l'Istituto Diplomatico "Mario Toscano" e Direzione Generale per i Paesi delle Americhe del Ministero degli Esteri italiano; per il Corso “Le persone e il cambiamento”, CSEI, Bari; nell’ ambito del Progetto Puglia-Argentina: Cooperazione è Sviluppo, istituito dalla Regione Puglia, Crate, Università di Bari, CLE.
Autore di numerosi articoli in materia di Diritto dell’Unione europea, di Diritto internazionale privato, e Diritto del commercio internazionale.
