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– Contenuti del corso: 

a) Approfondimenti su specifiche questioni di lingua e metrica latina.
b) Il mimetismo linguistico, da Terenzio a Petronio. Lettura metrica, traduzione e commento analitico dei seguenti passi di Terenzio: Andria 267-298; Heautontimorumenos 1-52; Adel​phoe 80-154; e di Petronio: Sat. 60, 8 - 64, 1.

c) Lettura metrica, traduzione e notazioni di commento a Virgilio, Eneide II (per intero).

– Testi di riferimento: 

a) A. Traina - G. Bernardi Perini, Propedeutica al latino universitario, Bologna, Pàtron, 19986 (e ristampe), capp. I, II, III, IV, V, VI. Per le conoscenze di base della morfologia e sintassi latina si tenga presente M. Fucecchi - L. Graverini, La lingua latina. Fondamenti di morfologia e sintassi, Milano, Le Monnier, 20162, oppure un manuale scolastico di gram​matica latina approvato dal docente. Per la prosodia e metrica latina (con particolare riguar​do, per quest’ultima, all’esametro dattilico e al senario giambi​co): appunti delle lezioni. In alterna​tiva, o per approfondimenti: L. Ceccarelli, Prosodia e metrica latina classica, Roma, Società Editrice Dante Alighieri, 20183, pp. 1-45. Per il concetto di ‘lettura metrica’ si rac​comanda inoltre la lettura di S. Boldrini, La prosodia e la metrica dei Romani, Roma, NIS, 1992, pp. 35-38 (pdf sul sito del docente).
b) Per i passi terenziani: A. Stramaglia - F. Valente (a cura di), Antologia terenziana, Bologna, Bononia University Press, 2017; di tale volume sono inoltre parte integrante ai fini dell’esame le pp. 9-30 (Lentano, Introduzione e Cronologia terenziana); 33-34 (Stramaglia, Nota al testo); 195-201 (Barsby, Lingua e stile in Terenzio); inoltre L. Palmer, La lingua latina, trad. it. Torino, Einaudi, 1977, pp. 90-115 (Plauto e Terenzio) (pdf sul sito del do​cen​te). Per i passi petroniani: P. Fedeli - R. Dimundo (a cura di), Petronio Arbitro. I racconti del ‘Satyricon’, Roma, Salerno Editrice, 20002; H. Petersmann, Environment, Linguistic Situation, and Levels of Style in Petronius’ Satyrica, in S. J. Harrison (a cura di), Oxford Readings in The Roman Novel, Oxford, OUP, 1999, pp. 105-123 (pdf sul sito del docente).
c) S. Casali (a cura di), Virgilio. Eneide 2, Pisa, Edizioni della Normale, 2017.
