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– Contenuti del corso: 

a) Parte generale: La letteratura latina tardoantica.

b1) Parte monografica (poesia): Le vie della satira latina in età imperiale: letture da Giove​nale. Lettura metrica, traduzione e commento analitico di Giovenale, Satire 3, 4, 12 (tutte per intero).
b2) Parte monografica (prosa): Quintiliano, il capitolo sulla memoria (Institutio oratoria XI, 2): inquadramento storico-letterario; lettura, traduzione e commento (per intero).

c) Lettura integrativa: Lettura metrica e traduzione (con notazioni linguistico-grammaticali) di Virgilio, Eneide I (per intero).

– Testi di riferimento: 

a) F. Gasti, La letteratura tardolatina. Un profilo storico (secoli III-VII d.C.), Roma, Carocci, 2020 (per intero).

b1) Per l’inquadramento storico-letterario: K. Freudenburg, La satira a Roma, in Aa. Vv., Musa pedestre. Storia e interpretazione della satira in Roma antica, Roma, Carocci, 2007, pp. 13-33 e note (pdf disponibile sul sito del docente). Per Giovenale: S. M. Manzella (a cura di), Decimo Giunio Giovenale. Satira III, Napoli, Liguori, 2011; B. Santorelli (a cura di), Giovenale, Satira IV, Berlin-Boston, De Gruyter 2012 (rist. economica in brossura 2021); A. Stramaglia (a cura di), Giovenale, Satire 1, 7, 12, 16. Storia di un poeta, Bologna, Pàtron, 2008 (rist. corr. 2017), pp. 229-289 + figg. 14-18 (pdf disponibile sul sito del docente) (per tutti i tre volumi, le pagine introduttive alle singole satire sono parte integrante del programma d’esame). Per la prosodia e metrica latina: appunti delle lezioni; in alterna​tiva, o per approfondimenti: L. Cecca​relli, Prosodia e metrica latina classica, Roma, Società Editrice Dante Alighieri, 20183.
b2) C. M. Calcante (a cura di), Marco Fabio Quintiliano. La formazione dell’oratore, III (Libri IX-XII), Milano, Rizzoli (BUR), 1997, pp. 1826-1853 (pdf sul sito del docente) + ap​punti delle lezioni; F. R. Nocchi, La memoria nella formazione morale del cittadino romano, “An​nali di storia dell’educazione”, 24 (2017), pp. 72-88 (pdf sul sito del docente).
c) E. Para​tore (ed./comm.) - L. Canali (tr.), Virgilio. Eneide, Milano, Mondadori (Oscar), 1985 (e successive ristampe) o altra edizione se approvata dal docente.
