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– Contenuti del corso: 

A) Parte generale: la letteratura latina tardoantica (da Agostino a Isidoro).

B1) Parte monografica (prosa): La declamazione a Roma II. Lettu​ra, traduzione e commento analitico di [Quinti​liano], Declamazioni maggiori, 8; conoscenza referen​ziale di [Quintilia​no], Declamazioni minori, 270 (con particolare riferimento a: tema; §§ 1-5, 25, 27).
B2) Parte monografica (poesia): Inquadramento storico-letterario, lettura metrica, traduzione e commento analitico di Orazio, L’arte poetica, vv. 119-360.

C) Lettura integrativa: Lettura metrica e traduzione (con notazioni linguistico-grammaticali) di Virgilio, Eneide II, vv. 402-804.
– Testi di riferimento: 

A) F. Gasti, La letteratura tardolatina. Un profilo storico (secoli III-VII d.C.), Roma, Ca​rocci, 2020, pp. 131-240.

B1) A. Stramaglia (ed./tr./comm.), [Quintiliano]. I gemelli malati: un caso di vivisezione (Declamazioni maggiori, 8), Cassino, Edizioni Università di Cas​sino, 1999 (ma per il testo latino si raccomanda di usare l’edizione Loeb di A. Stramaglia, 2021: pdf sul sito del docente); B. Santorelli, 270. Rapta ex duabus geminis / Lo stupro di una di due gemelle, in L. Pasetti et al. (edd./trr./comm.), Le Declamazioni minori attribuite a Quin​tiliano, I, Bologna, Pàtron, 2019, pp. 116-125; 362-368 (pdf sul sito del do​cente); appunti delle lezioni. Lettura di approfondimento: F. Citti - L. Pasetti, Declamazione e stili​stica, in M. Lentano (cur.), La declamazione latina. Prospettive a confronto sulla retorica di scuo​la a Roma antica, Napoli, Liguori, 2015, pp. 115-148 (pdf sul sito del docente).

B2) A. Rostagni (ed./comm.), Orazio. L’arte poetica, ristampa con aggiornamenti coordi​na​ta da A. Lagioia, saggio introduttivo di A. Laird, Bologna, Bononia University Press, 2020; A. Laird, Guida alla lettura dell’Ars poetica, ibid., pp. 9-34. Per la prosodia e metrica latina: appunti delle lezioni (di Letteratura latina A); in alternativa, o per approfondimenti: L. Ceccarelli, Prosodia e metri​ca latina classica, Roma, Società Editrice Dante Alighieri, 20183 (o anche 20042).

c) E. Para​tore (ed./comm.) - L. Canali (tr.), Virgilio. Eneide, Milano, Mondadori (Oscar), 1985 (e successive ristampe) o altra edizione se approvata dal docente.

