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                                   Comunicazione a mezzo e-mail e on-line
Bari, 09.02.2021                                           Ai Collaboratori ed Esperti Linguistici di
                                                                                                madrelingua spagnola
                                                                        e, p.c. Al Direttore del Dipartimento

di Economia e Finanza 

OGGETTO: Avviso di selezione per l’individuazione di un Collaboratore ed Esperto Linguistico di madrelingua spagnola cui affidare un incarico ex art. 71 del Regolamento per l’Amministrazione, la Finanza e la Contabilità per lo svolgimento di n. 300 ore aggiuntive di attività.

In esecuzione della delibera assunta dal Consiglio di Amministrazione – seduta del 23.12.2020, si comunica che si rende necessario individuare una unità di personale fra i Collaboratori ed Esperti Linguistici di madrelingua spagnola, cui affidare un incarico ex art. 71 del Regolamento per l’amministrazione, la finanza e la contabilità, consistente nello svolgimento di 300 ore aggiuntive di attività da espletare nell’ambito degli insegnamenti di Lingua spagnola del corso di laurea triennale in Economia e Commercio e di Lingua spagnola dei corsi di laurea magistrale in Economia, Finanza e Impresa ed in Economia e Strategie dei mercati internazionali, da effettuarsi nel secondo semestre dell’ A.A. 2020/2021.
A tal fine è indetta una selezione tra i Collaboratori ed Esperti Linguistici di madrelingua spagnola a tempo indeterminato di questa Università, in possesso dei seguenti requisiti di ammissione:

·  capacità di esprimersi nella lingua italiana, per necessità funzionali legate all’attività didattica in contesto italiano;
·  conoscenza della geografia linguistica della Spagna, nonché delle istituzioni preposte alla difesa della Lingua spagnola, in relazione al Laboratorio di Lingua spagnola relativo alle Lauree Triennali (6CFU) e Magistrali (6CFU), in affiancamento al corso relativo all’insegnamento ufficiale.

Verranno valutati in particolar modo i profili di coloro che possiedono una formazione socio-economica e affine, attinente ai dibattiti economici, politici, sociali e culturali che investono la Spagna. 

Oltre alle attività di insegnamento della grammatica, l’attività didattica del Collaboratore ed Esperto Linguistico di madre lingua spagnola verterà anche sulle metodologie di analisi del testo, sulla dimensione semantica e sociolinguistica.

La prestazione avverrà al di fuori dell’orario di lavoro ed è previsto un compenso orario omnicomprensivo lordo di € 44,89, per un importo complessivo di € 13.467,00, che graverà sull’ art. 101050101, imp. n. 2020/16974.
Per la partecipazione alla selezione il Collaboratore ed Esperto Linguistico dovrà produrre apposita domanda in carta semplice, indirizzata al Direttore Generale dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro, da inoltrare, entro e non oltre il giorno
 19   febbraio 2021. Alla domanda dovrà essere allegato il curriculum vitae in formato europeo, compilato e sottoscritto e copia del documento di riconoscimento.

La domanda di ammissione alla selezione, debitamente firmata, pena esclusione, ed avente ad oggetto “Avviso di selezione per l’individuazione di un Collaboratore ed Esperto Linguistico di  madrelingua spagnola”, potrà essere presentata, esclusivamente per via telematica, a mezzo PEC al seguente indirizzo di posta elettronica certificata: universitabari@pec.it o a mezzo mail all’indirizzo: protocollo.generale@uniba.it 
La valutazione di idoneità all’incarico sarà basata sul curriculum vitae e verrà effettuata da una Commissione i cui componenti saranno individuati con successivo provvedimento.

Il procedimento dovrà concludersi entro il  18 marzo 2021.
Si coglie l’occasione per porgere cordiali saluti.

    IL DIRETTORE GENERALE

                                                                     F.to 
Avv. Gaetano Prudente


