Regolamento interno del Corso di Dottorato in SCIENZE CHIMICHE e MOLECOLARI

Il Corso di Dottorato in Scienze Chimiche e Molecolari (SCM) segue il Regolamento in Materia di Dottorato di Ricerca dell’Università degli Studi di Bari “Aldo Moro” (testo modificato dal D.R. 2810 del 3/9/2014, che sostituisce il D.R. 2766 del 3/7/2013, in applicazione della Legge N° 240 del 30/12/2010). Il seguente Regolamento di Funzionamento norma in dettaglio le attività del Corso di Dottorato, dove il predetto Regolamento lo consenta.

REGOLAMENTO E NORME DI FUNZIONAMENTO
del Corso di Dottorato in Scienze Chimiche e Molecolari

dell’Università degli Studi di Bari “Aldo Moro”

In aggiunta all’Art 4. “Funzionamento dei Corsi” del regolamento UNIBA
Norma 1
Istituzione della Giunta
 (comma 2, Organi del corso …)
In aggiunta al Collegio dei Docenti (CD) e al Coordinatore, il Dottorato SCM prevede una Giunta di 3 afferenti al CD, indicati dal CD, di cui uno con funzione di Vice Coordinatore, con la funzione di assistere il Coordinatore in materia di: attivazione e coordinamento della Didattica del Corso SCM, rapporti con l’Ateneo, rapporti con gli allievi, e altre attività di funzionamento del Corso SCM.
Approvato nel CD del 15 Giugno 2016

Norma 2
Tutor (comma 8 punto c)
Il CD assegna uno o due Tutor per ogni dottorando, di cui uno almeno afferente al CD,.
(N.B. ex art. 4: Il tutor ha il compito di seguire e orientare il dottorando nella sua formazione didattica e scientifica. Il tutor informa il Collegio degli avanzamenti nell’attività di ricerca e su eventuali problemi ed esigenze relative alla ricerca stessa, nonché sull’eventuale proposta di autorizzazione allo svolgimento all’estero di una parte dell’attività di ricerca del dottorando, sulla quale si esprimerà il Collegio dei Docenti.)
Il CD, inoltre, identifica per ogni dottorando tre Curatori, di cui almeno uno afferente al CD, incaricati di valutare le attività di ricerca dei dottorandi attraverso le loro relazioni e i loro seminari annuali.
Approvato nel CD del 15 Giugno 2016
Norma 3
Rappresentanza dei Dottorandi nel CD (comma 12)
I Dottorandi di ogni ciclo, al termine della procedura di ammissione al Corso SCM, eleggono i loro rappresentanti al CD in numero di tre per ogni ciclo. L’elezione avverrà per scrutinio segreto al termine di una assemblea dei Dottorandi del ciclo, convocata dal Coordinatore, durante la quale i Dottorandi presenteranno le candidature. Ogni dottorando potrà esprimere fino a due preferenze.
Approvato nel CD del 15 Giugno 2016


