UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI BARI

DIPARTIMENTO DELL’EMERGENZA E DEI TRAPIANTI DI ORGANI

(D.E.T.O.)

INDAGINE CONOSCITIVA CIRCA LA DISPONIBILITA’ DI COMPETENZE ALL’INTERNO DELL’UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI BARI

Il DETO ha necessita’ di conferire incarico per la seguente prestazione:

Raccolta e analisi di campioni ematici e urinari per l’analisi di marker di controllo metabolico e di rischio cardiovascolare in soggetti affetti da diabete mellito.
di cui e’ Responsabile Scientifico il Prof.Francesco Giorgino.
Le caratteristiche curriculari consistono nel possesso della Laurea Specialistica nella Classe delle lauree specialistiche LM-6/LS9 , ovvero di uno dei diplomi di laurea (conseguiti ai sensi della normativa previgente al decreto ministeriale al D.M. 03.11.1999, n. 509, e al D.M. 22.10.2004 n.270) equiparati alle predette lauree specialistiche con D.L. 5.5.2004. 

Il profilo professionale richiesto è Laurea in Scienze Biologiche ovvero in Scienze Biotecnologiche; esperienza di ricerca biomedica nel settore delle malattie metaboliche, con particolare riferimento al diabete mellito e all’obesità; Master Universitario di II livello. 
La durata della prestazione sara’ di n.12 (dodici) mesi.

La prestazione avverra’ durante l’orario di servizio e, pertanto, sara’ a titolo gratuito.

Le domande degli interessati dovranno pervenire al Direttore del Dipartimento entro le ore 12,00 del 5° giorno successivo alla pubblicazione sul sito web del Dipartimento.

Alla domanda del dipendente dovra’ essere allegato il curriculum vitae che non verra’ restituito. 

La valutazione di idoneita’ all’incarico sara’ basata sul curriculum vitae e sui titoli posseduti e verra’ effettuata a cura del Responsabile Scientifico del progetto.

Bari, 28/06/2013







IL DIRETTORE DEL DIPARTIMENTO








  (Prof. Michele Battaglia)
