UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI BARI

DIPARTIMENTO DELL’EMERGENZA E DEI TRAPIANTI DI ORGANI

(D.E.T.O.)

INDAGINE CONOSCITIVA CIRCA LA DISPONIBILITA’ DI COMPETENZE ALL’INTERNO DELL’UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI BARI

Il DETO ha necessita’ di conferire incarico per la seguente prestazione:

Servizi integrati di supporto orientati a garantire un flusso informatico costante tra i diversi ambiti clinici per il miglioramento della diagnosi nel paziente:
· Supporto alla progettazione e allo sviluppo dei moduli di mining e alla fusione di dati provenienti da piattaforme eterogenee;

· Supporto alle attività di progettazione e sviluppo di algoritmi innovativi finalizzati alla estrazione e validazione di marcatori diagnostici e prognostici;

· Supporto alle attività di tele monitoraggio e teleassistenza tramite tecniche basate sull’analisi statistica multivariata.

di cui e’ Responsabile Scientifico il Prof. Loreto Gesualdo
Le caratteristiche curriculari consistono nel possesso del   Diploma di Laurea in Ingegneria, ovvero diploma di laurea conseguita ai sensi della normativa previgente al D.M. n.509/99, ovvero Laurea specialistica afferente ad una classe dalla 25/S alla 38/S, ovvero laurea  magistrale afferente ad una classe dalla LM-20 alla LM-35, ovvero titolo equipollente, ovvero laurea in Fisica classe LM-17, ovvero laurea in informatica classe LM-18, ovvero laurea in Matemtica classe LM-40. Per i titoli di studio conseguiti all’estero è richiesta la dichiarazione di equipollenza ai sensi della vigente normativa in materia. 
La durata della prestazione sara’ di n. 5 (cinque)  mesi.

La prestazione avverra’ durante l’orario di servizio e, pertanto, sara’ a titolo gratuito.

Le domande degli interessati dovranno pervenire al Direttore del Dipartimento entro le ore 12,00 del 5° giorno successivo alla pubblicazione sul sito web del Dipartimento.

Alla domanda del dipendente dovra’ essere allegato il curriculum vitae che non verra’ restituito. 

La valutazione di idoneita’ all’incarico sara’ basata sul curriculum vitae e sui titoli posseduti e verra’ effettuata a cura del Responsabile Scientifico del progetto.
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  (Prof. Michele Battaglia)
