UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI BARI

DIPARTIMENTO DELL’EMERGENZA E DEI TRAPIANTI DI ORGANI

(D.E.T.O.)

INDAGINE CONOSCITIVA CIRCA LA DISPONIBILITA’ DI COMPETENZE ALL’INTERNO DELL’UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI BARI

Il DETO ha necessita’ di conferire incarico per la seguente prestazione:

Supporto alla gestione tecnico scientifica per l’esecuzione di attività di coordinamento tra i vari attori istituzionali pubblici e privati impegnati:
· Supporto alle attività di coordinamento e di raccordo operativo tra i soggetti interessati al progetto per le attività di ricerca e di formazione;

· Supporto al responsabile di progetto per la definizione di protocolli scientifico sanitari secondo parametri innovativi per il miglioramento dell’assistenza domiciliare;

· Attività di supporto alla stesura e coordinamento dei report di progetto ai fini della disseminazione dei risultati progettuali

In merito al progetto di ricerca denominato “SMARTH HEALTH CLUSTER OSDH-SMARTH FSE-STAYWELL” (cod.prog. PON 04 a2)

di cui e’ Responsabile Scientifico il Prof. Gesualdo Loreto
Le caratteristiche curriculari consistono nel possesso del Diploma di laurea magistrale (LM) ovvero diploma di laurea conseguita ai sensi della normativa previgente al D.M. n.509/99, nell’ambito delle discipline giuridico-politiche. Per i titoli di studio conseguiti all’estero è richiesta la dichiarazione di equipollenza ai sensi della vigente normativa in materia. 
La durata della prestazione sara’ di n.12 (dodici) mesi.

La prestazione avverra’ durante l’orario di servizio e, pertanto, sara’ a titolo gratuito.

Le domande degli interessati dovranno pervenire al Direttore del Dipartimento entro le ore 12,00 del 5° giorno successivo alla pubblicazione sul sito web del Dipartimento.

Alla domanda del dipendente dovra’ essere allegato il curriculum vitae che non verra’ restituito. 

La valutazione di idoneita’ all’incarico sara’ basata sul curriculum vitae e sui titoli posseduti e verra’ effettuata a cura del Responsabile Scientifico del progetto.
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  (Prof. Michele Battaglia)
