UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI BARI

DIPARTIMENTO DELL’EMERGENZA E DEI TRAPIANTI DI ORGANI

(D.E.T.O.)

INDAGINE CONOSCITIVA CIRCA LA DISPONIBILITA’ DI COMPETENZE ALL’INTERNO DELL’UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI BARI

Il DETO ha necessita’ di conferire incarico per la seguente prestazione:

· Supporto  alle attività di coordinamento della sperimentazione clinica del progetto;
· Supporto alle attività di coordinamento della raccolta dati dai Centri partecipanti e monitoraggio nelle varie sedi delle procedure e della qualità di raccolta dei dati e di trasferimento al Centro Coordinatore

· Supporto a gestione, inserimento dati clinici ed aggiornamento della documentazione dello studio, come previsto  dai protocolli e dalle GCP (Linee Guida sulla Buona Pratica Clinica)

· Supporto all’organizzazione del relativo archivio contenente la documentazione (corrispondenza , consensi informati, referti di laboratorio) in accordo a quanto stabilito dalle GCP.
di cui e’ Responsabile Scientifico il Prof.Gesualdo Loreto.
Le caratteristiche curriculari consistono nel possesso della Laurea Specialistica in Medicina e Chirurgia nella classe  delle lauree specialistiche n.46/S, ovvero  Laurea Specialistica in Statistica per la ricerca sperimentale nella classe delle lauree specialistiche  n. 92/S, ovvero Laurea specialistica in Informatica nella classe  delle lauree specialistiche n. 23/S, ovvero Laurea Magistrale in Giurisprudenza  (LMG-01), ovvero di uno dei diplomi di laurea  (conseguiti ai sensi della normativa previgente al decreto ministeriale D.M. 03/11/1999 n.509 e al  D.M. 22/10/2004 n. 270) equiparati alle predette lauree specialistiche con D.I. 5/5/2004. Per i titoli di studio  conseguiti all’estero è richiesta  la dichiarazione di equipollenza  ai sensi della vigente normativa in materia. 
La durata della prestazione sara’ di n.12 (dodici)  mesi.

La prestazione avverra’ durante l’orario di servizio e, pertanto, sara’ a titolo gratuito.

Le domande degli interessati dovranno pervenire al Direttore del Dipartimento entro le ore 12,00 del 5° giorno successivo alla pubblicazione sul sito web del Dipartimento.

Alla domanda del dipendente dovra’ essere allegato il curriculum vitae che non verra’ restituito. 

La valutazione di idoneita’ all’incarico sara’ basata sul curriculum vitae e sui titoli posseduti e verra’ effettuata a cura del Responsabile Scientifico del progetto.

Bari, 18/09/2013







IL DIRETTORE DEL DIPARTIMENTO








  (Prof. Michele Battaglia)
