UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI BARI

DIPARTIMENTO DELL’EMERGENZA E DEI TRAPIANTI DI ORGANI

(D.E.T.O.)

INDAGINE CONOSCITIVA CIRCA LA DISPONIBILITA’ DI COMPETENZE ALL’INTERNO DELL’UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI BARI

Il DETO ha necessità di conferire incarico per la seguente prestazione:
-Attività di profilazione utente: fornire indicazioni utili allo studio ed alla progettazione delle tecniche algoritmiche per la profilazione e la contestualizzazione dei servizi offerti, inoltre; dovrà fornire supporto scientifico al gruppo di lavoro per adattare al meglio i servizi offerti dal sistema oggetto del progetto alle esigenze dell’utente. 

-Raccomandazione di risorse educative ed esperienziali: supporto  a studio e progettazione degli algoritmi ibridi per la raccomandazione in grado di suggerire le migliori risorse educative coniugando gli aspetti preferenziali, educativi e di contesto superando le problematicità specifiche delle singole tecniche, così da consentire di offrire il servizio di apprendimento situato e per il suggerimento delle buone pratiche.

-Diffusione scientifica: il giovane ricercatore dovrà fornire il proprio supporto alla predisposizione degli articoli per la pubblicazione su riviste di settore ed alla organizzazione di eventi per la promozione  dei prodotti della ricerca. 
Nell’ambito del seguente progetto di ricerca:

“UBI-CARE- UBIquitous knowledge-oriented healthcare” (codice progetto IQPF5SO) , finanziato a seguito della partecipazione al Bando”Aiuti a sostegno dei partenariati regionali per l’innovazione”-Regione Puglia P.O.R. FESR 2007/2013.
di cui e’ Responsabile Scientifico il Prof. Loreto Gesualdo
Le caratteristiche curriculari consistono nel  possesso del titolo di Dottore di Ricerca; laureato in Biotecnologie mediche e Medicina Molecolare nella classe  delle Lauree specialistiche in Biotecnologie mediche,veterinarie e  farmaceutiche (classe 9/S) ovvero di uno dei diplomi di laurea (conseguiti ai sensi della normativa previgente al decreto ministeriale al D.M. 03.11.1999 n.509 e al D.M. 22.10.2004 n.270) equiparati alle predette lauree specialistiche con D.L.5.5.2004 (LM9), età inferiore ai 35 anni alla data di candidatura della proposta progettuale (17 ottobre 2011), (art.7 comma 8 del Bando) documentata e/o certificata esperienza almeno triennale di ricerca post laurea (art.1 comma e del Bando) nel settore della biologia molecolare e delle biotecnologie mediche, con particolare riferimento al settore nefrologico.
La durata della prestazione sara’ di n.8 (otto) mesi.

La prestazione avverra’ durante l’orario di servizio e, pertanto, sara’ a titolo gratuito.

Le domande degli interessati dovranno pervenire al Direttore del Dipartimento entro le ore 12,00 del 5° giorno successivo alla pubblicazione sul sito web del Dipartimento.

Alla domanda del dipendente dovra’ essere allegato il curriculum vitae che non verra’ restituito. 

La valutazione di idoneita’ all’incarico sara’ basata sul curriculum vitae e sui titoli posseduti e verra’ effettuata a cura del Responsabile Scientifico del progetto.
Bari, _10/04/2013_____








IL DIRETTORE DEL DIPARTIMENTO








  (Prof. Michele Battaglia)
UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI BARI

DIPARTIMENTO DELL’EMERGENZA E DEI TRAPIANTI DI ORGANI

(D.E.T.O.)

INDAGINE CONOSCITIVA CIRCA LA DISPONIBILITA’ DI COMPETENZE ALL’INTERNO DELL’UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI BARI

In data 16/04/2013 si prende atto che non sono pervenute da personale interno all’Universita’ degli Studi di Bari dichiarazioni di disponibilita’ ad effettuare la seguente prestazione:
· attività di profilazione utente: fornire indicazioni utili allo studio ed alla progettazione delle tecniche algoritmiche per la profilazione e la contestualizzazione dei servizi offerti; inoltre dovrà fornire supporto scientifico al gruppo di lavoro per adattare al meglio i servizi offerti dal sistema oggetto del progetto alle esigenze dell’utente,

· raccomandazione di risorse educative ed esperienziali: supporto a studio e progettazione degli algoritmi ibridi per la raccomandazione in grado di suggerire le migliori risorse educative coniugando gli aspetti preferenziali educativi e di contesto superando le problematicità specifiche delle singole tecniche, così da consentire di offrire il servizio di apprendimento situato e per il suggerimento delle buone pratiche.

· Diffusione scientifica: il giovane ricercatore dovrà fornire il proprio supporto alla predisposizione degli articoli per la pubblicazione su riviste di settore ed alla organizzazione di eventi per la promozione dei prodotti della ricerca.
come da avviso pubblicato sul sito web del Dipartimento in data 10/04/2013
Pertanto, avendo preliminarmente accertato l’assenza di competenze analoghe o l’impossibilita’ oggettiva di utilizzare risorse umane disponibili all’interno dell’Universita’ degli Studi di Bari, si provvede ad attivare procedura per la stipula di contratto di prestazione coordinata e continuativa.
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