Web Developer Java – Progetto Eolo
Figura Junior

Per un importante progetto di Ricerca e Sviluppo che ci vedrà coinvolti nei prossimi anni, stiamo cercando Sviluppatori Software per le nostre sedi di Bari e Monopoli.
Il progetto "EOLO", intende realizzare una nuova piattaforma cloud per la digitalizzazione di contenuti editoriali da integrare, in modo innovativo, nel lavoro quotidiano di professionisti e freelance.

Per questo stiamo cercando alcune figure professionali che rispondano alle seguenti competenze tecniche:
- Laurea triennale/magistrale in ambito informatico e/o esperienza equiparabile;
[bookmark: _GoBack]- Buona conoscenza di JavaEE (SpringBoot, Hibernate, JPA) GIT;
- Buona conoscenza dei Database Relazionali;
- Conoscenza di GIT;
- sarà considerato un plus la conoscenza di: Docker, Linux, stack ELK;



Chi siamo/cosa facciamo. 
Siamo una Family Company da oltre cento anni. Conoscenza e tecnologia sono le nostre passioni, e il nostro business. Noi le trasformiamo in prodotti, servizi e soluzioni integrate per promuovere e sostenere la trasformazione digitale, l’innovazione di processo e la semplificazione della Pubblica Amministrazione, delle Imprese e del mondo delle Libere Professioni. Grazie alla passione e alla competenza dei nostri 1.900 collaboratori abbiamo conquistato la leadership di mercato in Italia e siamo in forte crescita nel mercato internazionale.
Crescere con noi/crescere con te. 

Se “innovatori per tradizione” è il nostro motto, è perché da noi non si sta fermi un momento e non si smette mai di imparare. 
Se sei all’inizio del tuo percorso lavorativo ti aiutiamo a trasformare il tuo talento in professionalità e le tue conoscenze in competenze; se invece hai già una carriera alle spalle definiamo con te come valorizzare al meglio la tua esperienza e offrirti le giuste sfide per continuare a crescere.
In ogni caso il nostro obiettivo è farti sempre sentire la persona giusta, nel posto giusto, al momento giusto.

