Modalità di consegna documenti lauree triennali e magistrali – SESSIONE STRAORDINARIA 2022/23 ( APPELLO MARZO 2024)
Seduta di laurea di marzo: inizio 21/03/2024
Il/La laureando/la deve , entro e non oltre le ore 12:00 del 06 marzo 2024:
· inviare dal proprio indirizzo istituzionale @studenti.uniba.it la seguente documentazione all’indirizzo di posta elettronica documentilaurea.scienzepolitiche@uniba.it, indicando nell’oggetto il proprio cognome, matricola e corso di laurea:
·  ricevuta del questionario Almalaurea compilato on-line; 

· Copia del documento di identità in corso di validità;

· Copia del libretto cartaceo (ove ne fosse in possesso) dopo il superamento dell’ultimo esame;

· Scheda rilevazione opinione laureandi debitamente compilata;
· Codice di comportamento seduta di laurea sottoscritto;
· Caricare la tesi definitiva in formato PDF, dal proprio indirizzo di posta elettronica istituzionale secondo la manualistica presente sul link: https://www.uniba.it/coronavirus/didattica-online/guida-uso-bibliotela-laureandi-relatori
NB.:
· La tesi deve essere APPROVATA  in BiblioTela da parte del relatore entro le ore 23.59 del 06/03/2024 (almeno la prima volta), pena l’esclusione del candidato dalle sedute di laurea;
· Il MODULO TESI scaturisce dall’approvazione del Relatore in Bibliotela della tesi sottomessa (si prega di prestare attenzione alla compilazione dei campi ad esso relativo;
· La data della prima seduta (21 marzo 2024) determina il termine ultimo per le ulteriori modifiche definitive da parte del relatore fino a 3 gg prima della stessa;
· L’ultimo esame deve essere stato sostenuto entro l’8 marzo 2024 (comunque entro 5 giorni prima dell’inizio della seduta del 21/03/2024)
