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Decreto n. 37/2020

IL DIRETTORE DEL DIPARTIMENTO 

Visto

il Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del 4 marzo 2020 “Ulteriori disposizioni attuative del decreto-legge 23 febbraio 2020, n. 6, recante misure urgenti in materia di contenimento e gestione dell'emergenza epidemiologica da COVID-19, applicabili sull'intero territorio nazionale”;
Visto

il Decreto Rettorale n. 688 del 4 marzo 2020 “Sospensione delle attività didattiche e indicazioni per la comunità universitaria”;
Visto

il Comunicato del Magnifico Rettore del 4 marzo 2020 “Sospensione delle attività didattiche: indicazioni per la comunità universitaria”;
Sentiti

i Coordinatori dei Corsi di studio afferenti al Dipartimento;
Decreta

per tutti i corsi di studio afferenti al Dipartimento Jonico, con riferimento all’art. 2 del D.R. n. 688 del 4/03/2020, il quale prevede che: “Per tutta la durata della sospensione, le attività didattiche o curriculari potranno essere svolte, ove possibile, con modalità a distanza, all’uopo individuate dalle competenti Strutture didattiche, avuto particolare riguardo alle specifiche esigenze degli studenti con disabilità”, si dispone che, per tutta la durata della sospensione delle attività didattiche dei corsi di studio prevista dal 5 marzo al 15 marzo 2020, nessuna delle attività didattiche o curriculari sia svolta con modalità a distanza, in ottemperanza a quanto previsto dall’art. 1 del medesimo decreto, finalizzato a tutelare la salute dei lavoratori mediante l’astensione da situazioni che comportano “affollamento di persone tale da non consentire il rispetto della distanza di sicurezza”  (quali, ad es., i mezzi di trasporto pubblico o il pullman messo a disposizione dall’Università degli studi di Bari per i docenti). I docenti del Dipartimento, infatti, provenendo per la maggior parte da fuori Taranto utilizzano i mezzi pubblici.

Inoltre, per tutti i corsi di studio afferenti al Dipartimento Jonico, con riferimento all’art. 3 del D.R. n. 688 del 4/03/2020, il quale prevede che: “sarà assicurato, laddove ritenuto necessario ed in ogni caso individuandone le relative modalità da parte delle competenti Strutture didattiche, il recupero delle attività formative, nonché di quelle curriculari, ovvero di ogni altra prova o verifica, anche intermedia, che risultino funzionali al completamento del percorso didattico” ”,  si dispone che non si reputa necessario “il recupero delle attività formative, nonché di quelle curriculari”, mentre saranno adottati successivi provvedimenti per il recupero di “ogni altra prova o verifica, anche intermedia”.

Taranto, 6 marzo 2020








Il Direttore
                                                                                                    f.to
Prof. Riccardo Pagano                                                               
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