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	Il corso intende esaminare i principi dell’Archeologia Pubblica, il rapporto tra archeologia e società, il lavoro e la professione, la comunicazione. Si presenteranno alcuni aspetti dell’Archeologia pubblica sia dal punto di vista teorico generale sia con riferimenti a casi concreti, con particolare riferimento all’Italia. Si intende soprattutto sollecitare gli allievi aa una partecipazione attiva.

	Risultati di apprendimento attesi 
	Comprensione delle finalità dell'Archeologia pubblica e al suo ruolo oggi in una fase di profonde trasformazioni, il ruolo e il mestiere di archeologo nel III Millennio. 

	Testi consigliati


	· G. Volpe, Archeologia pubblica. Metodi, tecniche, esperienze, Carocci, Roma 2020.
· P. Dragoni, M. Cerquetti (eds), L'archeologia pubblica prima e dopo l'archeologia pubblica, Supplemento 9/2019 a Il Capitale culturale, https://riviste.unimc.it/index.php/cap-cult/issue/view/104/showToc (seconda parte: La ricerca partecipata in archeologia: attori, metodi ed esperienze).

· C. Bonacchi, G. Moshenska, Critical Reflections on Digital Public Archaeology, Internet Archaeology 40, 2015, https://doi.org/10.11141/ia.40.7.1
· G.P. Brogiolo Archeologia pubblica in Italia: quale futuro?, Post Classical Archaeologies, 2, 2012, pp. 268-278 (http://www.postclassical.it/PCA_vol.2_files/PCA2_Brogiolo.pdf).
· D. Malfitana (ed.) 2018, Quo vadis archeologia? Riflessioni metodologiche sul futuro di una disciplina, Atti del Workshop internazionale (Catania 18-19.1.2018), Catania (contributi di G. Volpe, D. Manacorda, E. Zanini, Vignieri V. et al.)

· M.C., Parrello, M.S. Rizzo, (eds) 2014, Archeologia Pubblica al tempo della crisi. Atti delle Giornate gregoriane VII Edizione (29-30 novembre 2013), Edipuglia, Bari (parti da concordare)
· G. Vannini, M. Nucciotti, C. Bonacchi, Archeologia Pubblica e Archeologia Medievale, Archeologia Medievale 40, numero speciale, 2014, pp. 183-195.
· M. Valenti, “We invest in Public Archaeology”. The Poggibonsi Archaeodrome project: an alliance between people, Municipality and University, Post Classical Archaeologies, 6, 2016, pp. 329-342.
·  G. Volpe, Un patrimonio italiano, Utet, Varese 2016.

· G. Volpe, Il bene nostro, Edipuglia, Bari 2019.
Altra bibliografia specifica, soprattutto internazionale, verrà indicata nel corso del programma e sarà oggetto di specifici seminari con il coinvolgimento diretto degli allievi.


